

勇担“东强”排头兵 砥砺十载谱华“章”

章丘：全力谱写济东强区时代新篇

记者 支倩倩 通讯员 孟凡庚

规上工业产值达1374亿元
工业强区底盘更加坚实

回望十年来的发展历程，章丘工业摘星揽月，成果丰硕……十年来，章丘区坚持工业强区战略不动摇，抓牢抓实新旧动能转换重大工程，在全国县（市）率先完成煤炭产业整体退出，清理散乱低效企业3500余家，培育形成高端装备制造、新医药、新材料、新信息四大优势产业集群，规上工业企业发展到552家，规上工业产值达1374亿元。系统推进产业链建链育群，梳理整合汽车、机械装备、新材料、食品医药包装、建工建材、数字经济六大产业链条，一链一策制定发展路径，明水经开区医药及防护用品产业集群获省特色产业集群综合评价第一位。

章丘区始终坚持创新驱动发展，率先提出建设齐鲁科创大走廊，并上升为省级战略，沿线布局13所高校，建有龙山人工智能谷等八大平台，高新技术产业产值比重达到75.3%。实施百脉英才聚计划，培养入选市级以上人才工程293人。推进优质企业上新创新，新增上市企业4家，认定省级以上单项冠军、瞪羚企业等252家。北京冬奥会上，中国重汽雪蜡车、神州制冷助力打造“最快的冰”惊艳亮相；圣泉集团酚醛空心微球为神舟十三载人飞船返回成功护航；伊莱特重工打造了直径15.673米的世界最大支撑环。章丘区获评全省新旧动能转换重大工程先进县、工业十强县、民营经济高质量发展先进县。

**28个齐鲁样板村抱团发展
美丽乡村画卷更加多彩**

金秋九月，行走在章丘大地上，千里沃野，风光无限，处处充满着生机与希望。过去十年，章丘在农业农村高质量发展、打造乡村振兴齐鲁样板等方面全面发力，当下的章丘大地，正在铺展一幅农业强、农村美、农民富的美好图景。

十年来，章丘区聚焦农业农村现代化总体目标，党建引领激发动力，全域推进五大振兴，绘就乡村振兴齐鲁样板多彩画卷。坚定走好科技农业、精品农业、品牌农业之路，粮食总产稳定在12亿斤以上，形成了以章丘大葱、龙山小米等“八大名品”、85家现代农业标准化示范园、26个国家及省市名牌、45万亩“两品一标”农产品为主体的农业品牌体系。加快建设美丽宜居乡村，打造花样垛庄、诗画文祖等6条特色线路，建设三涧溪乡村振兴齐鲁样板示范片区，联动28个齐鲁样板示范村走上了抱团发展的新路，章丘区入选中国传统村落集中连片保护利用示范县。

持续激发乡村发展内生动力，在全国率先完成农村承包地确权颁证和农村集体产权制度改革任务，率先实行“一员三权”

“多证合一”改革，启动农村“三变”改革，增加村集体收入1.3亿元，分红村达到99个，受益群众7.2万人。目前，章丘区532个行政村集体收入全部过20万元，过50万元的达到58.6%。扎实推进乡村精神文明建设，在全省率先开展婚丧移风易俗改革，在全市率先开展“出彩人家”全域创建，注重挖掘放大乡土元素，《三泉溪暖》等章丘乡土原型剧全国收



当下的章丘大地，正在铺展一幅农业强、农村美、农民富的美好图景。

跨越十年，章丘区这座城能描摹怎样一幅画卷？看一组数据，直观且清晰——从2012年到2021年，生产总值由678.7亿元增至1120.4亿元，年均增长5.13%；一般公共预算收入由35.8亿元增至77亿元，年均增长7.95%。位列全国百强新城区第49位、全国工业百强区第59位、全国城市品牌形象百优县第7位。

进入新时代，章丘区紧抓黄河重大国家战略、新旧动能转换、强省会等重大机遇，勇担“东强”排头兵使命，如期全面建成小康社会，开启了社会主义现代化济东强区建设的新篇章。

视率位居前列。章丘区获评省部共同打造乡村振兴齐鲁样板示范县暨率先基本实现农业农村现代化试点县，全省乡村振兴示范县。

**集中打造“五朵金花”
文旅名城魅力更加凸显**

立足新时代，一座现代化城市，不但要有“面子”，也要有“里子”；不但要有颜值，更要有品质。十年来，章丘注重提升城市品质，文旅名城魅力更加凸显。坚持全域一体、多规合一、生态优先，片区突破，集中打造灵秀胡山、明水古城、魅力绣源、水乡白云、智造新城“五朵金花”，落地华侨城、济南野生动物世界等重大项目，“小泉城”资源禀赋得到充分彰显。

加快完善城市交通体系，新建改建3个高铁站和4个高速出入口，济南“大东环”、青银高速改扩建等工程竣工通车，济潍高速、济高高速、小清河复航及章丘港、轨道交通8号线、G309改建等重大基础设施加快推进，水陆空立体化交通网构筑成形。认真践行“两山”理论，打好蓝天、碧水、净土攻坚战，空气优良率达到67.1%，提升了25.8个百分点，河流国省控断面达标率100%，获评全国第二批节水型社会建设达标区，全省打好污染防治攻坚



坚持创新驱动发展，率先提出建设齐鲁科创大走廊。



章丘华侨城。

战先进区。突出文明典范城市创建任务牵引，加快升级城区功能，公园绿地达到140余处，人均公共绿地面积达到40.12平方米，常住人口城镇化率达到62.5%。

持续提升城市软实力，实施中宣部纪录小康工程山东省试点，工作经验在全国现场会推广。打造新时代文明实践中心功能馆等文明实践阵地600多个。在全省区县率先推出“中国龙山泉韵章丘”城市区域品牌，推动中华优秀传统文化“两创”，城子崖等5处遗址入选全国“百年百大考古发现”。章丘区被列入国家“十四五”大遗址保护利用规划片区，获评国家全域旅游示范区、全国新时代文明实践中心建设试点区。

**新增市场主体9.91万家
发展动力活力更加澎湃**

改革开放，是一场“内”与“外”的敢为人先，深刻改变章丘，也引领章丘。十年来，章丘着力深化改革开放，以刀刃向内决

心破难点、通堵点、创亮点，打造暖心、舒心、放心、安心的营商环境。行政区划调整顺利实施，党政机构、事业单位和明水经济技术开发区体制机制改革圆满完成，明水经开区、刁镇化工产业园成为沿黄合

规工业园区。蓝海领航成为全省成长型数字经济园区，中意高端前沿产业园成为商务部国际协同创新平台，中白新材料产业园成为全省首个M0项目。

新建8.9万平方米政务服务大厅，创新“联评联审联办”“一链办理，四证连发”等模式。落实降费减税政策，设立企业家日等制度，开展金融直通车、万警进万企等行动，新增市场主体9.91万家，年均增长14.6%。深化社会治理综合服务，打造“服务+治理、一网兜到底”模式，社会治理现代化水平进一步提升。

**80%以上财政用于民生
群众生活水平更加美好**

民生无小事，枝叶总关情。十年来，章丘坚持以人民为中心的发展思想，财政收入的80%以

上用于民生事业，让群众拥有更直接和更实在的获得感、幸福感、安全感。注重促进群众多元增收，坚持抓就业、促创业、育产业并举，城镇居民和农村居民人均可支配收入达到46329元、26727元，年均分别增长8.7%和9.5%，160个贫困村、1.7万贫困人口稳定脱贫，章丘区获评全省打好精准脱贫攻坚战先进单位。

用心用力办好民生实事，完成119个老旧小区改造，竣工交付旧城（村）改造安置房770万平方米，全面完成黄河滩区迁建任务。新建扩建章丘四中新校、中等职业学校等70余所中小学及幼儿园，“多元思维课堂”等成果在全国推广。先后建成东部医疗中心、精神卫生中心等4处重点卫生健康工程，新建扩建54处卫生院所，644处村级卫生室完成标准化建设，城乡医疗体系更加完善。章丘区获评全国健康促进示范区和全省医养结合示范区。

**建成11处红色文化基地
干事创业劲头更加饱满**

十年来，章丘区全面落实新时代党的建设总要求，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，建成辛锐展览馆、章丘第一支抗日武装纪念馆等11处红色文化基地，理论武装扎实有力。创新实施“1226”固本强基工程，聚焦党建引领乡村振兴、城市基层党建全域提质，选聘350名乡村振兴工作专员，创新推出“泉新汇”新业态、新就业群体党建工作品牌。

全面加强领导班子和干部队伍建设，紧扣中心工作排兵布阵，着眼大局调兵遣将，注重在急难险重任务中锻炼和识别干部，培树省市区三级“出彩型”好干部102人，一批优秀干部获得全国三八红旗手、全省担当作为好书记等荣誉。大力弘扬“严真细实快”作风，系统开展作风整治、为民办实事、遍访民企等活动，深入开展扫黑除恶专项斗争，扎实开展政法队伍教育整顿，以“零容忍”态度惩治腐败，持续健全不敢腐、不能腐、不想腐一体推进机制，全面营造风清气正的政治生态。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:刘燕